Notācija
Ieskats notācijas vēsturē
Notācija (no latīņu val. notatio – pieraksts, apzīmējums) ir nosacītu grafisku zīmju vai simbolu sistēma, ko lieto dažādu jēdzienu saīsinātai izteikšanai. Jēdziena notatio cilme savukārt saistīta ar latīņu valodas vārdu nota – t.i., zīme, atzīme. Un, kaut arī vārds nota attiecināms uz jebkuru zīmi, mūsdienu mūziķiem tas nozīmē kaut ko absolūti skaidru un viennozīmīgu – noti jeb grafisku simbolu noteikta ilguma un augstuma skaņas pierakstīšanai. Taču ceļš līdz šai viennozīmīgajai skaidrībai mērāms lielos laika nogriežņos – gadsimtos un pat gadu tūkstošos. Jo notis mūsdienu izpratnē ir radušās relatīvi nesenā pagātnē, turpretim pašai notācijai ir ļoti sena priekšvēsture. 

No piktogrammām un burtiem līdz neimām
Jau cilvēces attīstības agrīnajās stadijās cilvēki meklējuši dažādus paņēmienus, ar kuriem būtu iespējams redzamā vai taustāmā veidā fiksēt to, ko vajadzēja atcerēties vai ko vajadzēja pavēstīt citiem: grieza robiņus dēlītī, vilka svītriņas uz sienas, sēja mezglus virvē, vajadzīgo attēloja zīmējuma veidā. Kā uzskata pētnieki, arī melodiju pieraksta senākie veidi visdrīzāk bijuši saistīti ar zīmējumiem – ar piktogrammām (lat. pictus ‘ar krāsām gleznots’+ gr. gramma ‘burts, ieraksts’). Par to liecina, piemēram, zīmējumi un ciļņi, kas saglabājušies Senajā Ēģiptē pat no 2. gadu tūkstoša pirms mūsu ēras. Savukārt Senajā Babilonijā ir atrastas māla plāksnītes ar ķīļu rakstā fiksētu dzeju, virs kuras rindām saskatāmas vēl kādas īpašas zīmes. Ir izvirzīta hipotēze, ka arī šīs zīmes, pārstāvot ideogrāfisko jeb zilbju rakstu, norāda melodijas skaņaugstumus.

Tomēr par mūzikas notācijas šūpuli kļūst Senā Grieķija un Senās Romas valsts. Te tiek likti pamati skaņu apzīmēšanai ar alfabēta burtiem jeb burtu notācijai. Šajā sistēmā par skaņu absolūto augstumu simboliem tiek pieņemtas burtu zīmes.

Senajā Grieķijā skaņaugstumus ar burtiem, iespējams, apzīmēja jau 7. gs. p.m.ē., taču izvērstu dokumentālu apstiprinājumu šī tradīcija guvusi tikai Aristida Kvintiliāna (Aristides Quintilian) traktātā, kas sacerēts mūsu ēras 2. gadsimtā. Saskaņā ar tālaika tradīciju, ar burtiem alfabēta secībā apzīmēja lejupejošu skaņurindu. Tā kā sengrieķu mūzika bija vienbalsīga, turklāt praktiski neatdalāma no dzejas vārda ritma, tad tā laika mūziķus absolūti neuztrauca tas, ka burtu notācija spēja fiksēt tikai skaņas augstumu, bet ne tās ilgumu. 

Kad grieķu kultūras sasniegumus pārņēma Senā Roma, tad burtu notācijas sistēmā līdz tam lietotos grieķu alfabēta burtus nomainīja ar latīņu alfabēta burtiem. Tos lietoja arī agro viduslaiku Rietumeiropas traktātos pēc Romas valsts sabrukšanas. Tā, piemēram, 6. gs. rakstītajā filozofa un mūzikas teorētiķa Boēcija (Boethius; miris 524) traktātā, burti tiek lietoti, lai apzīmētu monohorda iedaļas un grieķu pilno skaņurindu tās trīs variantos – kā diatonisko, hromatisko un enharmonisko skaņurindu. Tomēr savā praksē viduslaiku dziedošie mūki lietoja diatonisko skaņurindu. Boēcijs tās apzīmēšanai izmantojis lielo drukāto burtu rindu no A līdz P – ar piecpadsmit burtiem: 

ABCDEFGHIKLMNOP.

Sākumā to lietoja, lai apzīmētu cilvēka (protams, vīrieša!) balss diapazonam atbilstošās skaņas divu oktāvu apjomā no lielās oktāvas La līdz pirmās oktāvas la. Vēlāk (tas minēts vienā no 9. gs. beigu traktātiem) šos nosaukumus lietoja ar pārbīdi par diviem pakāpieniem augstāk – no mazās oktāvas do līdz otrās oktāvas do. To nosauca par instrumentālo notāciju, jo to lietoja ērģeļu un zvanu skaņošanai. 

Tad, apmēram 10. gadsimta sākumā, kādam asprātīgam mūkam radās jauna, ļoti svarīga ideja: oktāvas atstatuma skaņām lietot vienādus burtu apzīmējumus, turklāt zemākās oktāvas skaņas rakstīt ar lielajiem, bet augstākās – ar mazajiem burtiem: 

A B C D E F G a b c d e f g aa.

Drīz tika sperti nākošie soļi. Lai apzīmētu lielās oktāvas Sol, rindas sākumā pievienoja grieķu alfabēta burtu gamma. No tā cēlies šodien mūzikas teorijā lietotais termins gamma. Skaņurindas otro pakāpi B sāka lietot divos variantos – kā B mollis (apaļais, mīkstais) un B durum (cietais, noteiktais), kuru apzīmēja ar kvadrātveida zīmīti (B carrum). Nav grūti šajos apzīmējumos saskatīt katram šodienas mūziķim zināmos terminus un skaņkārtu apzīmējumus: bemols, bekars, dur, moll (vēlāk skaņas si apzīmēšanai pieņēma latīņu alfabēta astoto burtu – H).Tad vēl paplašināja skaņurindas augšējo posmu, lietojot apzīmējumus bb cc dd ee. 

Līdztekus burtu apzīmējumiem agrajos viduslaikos, ciešā saistē ar kristīgās baznīcas dziedāšanas attīstību, izveidojās vēl cits notācijas veids – neimu raksts. Par neimām sākotnēji sauca īpašas zīmītes (svītriņas, punkti, lociņi, kāsīši utt.), kuras tika rakstītas virs verbālā teksta un bija domātas, lai palīdzētu dziedātājiem atsaukt atmiņā jau zināmas, pēc dzirdes iemācītas melodijas. Neimām līdzīgas zīmju sistēmas, iespējams, pastāvējušas arī Austrumu senajās kultūrās – Ēģiptē, Indijā, Palestīnā, Persijā, Sīrijā, tādēļ nevar viennozīmīgi apgalvot, ka tām ir Eiropas izcelsme. Tomēr senākie neimu raksta paraugi ir atklāti Eiropas kristietības tekstos. Senākais līdz mums nonākušais rokraksts ar neimu rakstu ir radies starp 817. un 834. gadu un glabājas Minhenē.

Neimu izcelsme meklējama agrīnās kristietības liturģijas ekfonētiskajās zīmēs (ekfonētika – lasīšana, lasījums). Tā sauca retoriskās zīmes, kas Svēto rakstu priekšlasītājam norādīja, kurā momentā vajag balsi paaugstināt, kurā – pazemināt, kad ieturēt pauzi u. tml. Tās savukārt bija aizgūtas no sengrieķu runas akcentu veidošanas paņēmieniem. Cits impulss neimu raksta veidošanā ir saistīts ar heironomiju. Proti, ar roku mājieniem, ar kuriem baznīcas kantors vadīja kora dziedāšanu, atgādinot dziedātājiem melodijas virzību. Uz to nepārprotami norāda arī vārda neima izcelsme, jo latīņu vārds neuma – nozīmē ‘mājiens’. Pastāv gan arī uzskats, ka termins saistīts ar grieķu vārdu pnéuma – elpošana, kas savukārt akcentē saikni ar elpai atbilstošu frāzējumu. 

Neimu pamatveidi bija virga [/], kas norādīja uz augšupejošu kustību, punctum [. vai \], kas signalizēja par lejupejošu kustību, un flexa, kas grafiski atgādināja vilnīti vai āķīti un norādīja uz viļņveida intonatīvo secību. No šīm vienkāršajām zīmēm tālāk tika veidotas dažādas saliktās zīmes, zīmju grupas, ligatūras u.tml. Šajā notācijā tika pierakstīti visi līdz mums nonākušie agrīnie gregoriskie dziedājumi.

Sākot apmēram ar 10. gs. dažkārt neimām pievienoja arī papildzīmes, kas palīdzēja precizēt dziedājuma melodiskās, ritmiskās vai tempa īpatnības. Izplatītas bijušas papildzīmes ‘a’ (no altus – augstāk), ‘c’ (no cito – ātri), ‘e’ (no equaliter – tāpat). Citos rokrakstos atrodamās papildzīmes savukārt norāda uz intervāliem. Piemēram, kāds 11. gs. mūks Hermanis Klibais (Hermann Conctractus) neimām rakstījis klāt intervālu apzīmējumu, tam izmantojot intervālu nosaukumu pirmos burtus: e – equisonus (unisons), s – semitonium (pustonis), t – tonus (tonis), ts – tonus cum semitonio (tonis ar pustoni jeb mazā terca), tt – ditonus (lielā terca), d – diatessaron (kvarta), ∆ – diapente (kvinta), ∆s – diapente cum semitonio (maza seksta), ∆ - diapente cum tono (liela seksta).

Un tātad, 10.–11. gadsimtā praksē jau tika lietoti paplašinātas skaņurindas burtu apzīmējumi no G līdz d2 vai e2; bija grafiski atšķirīgas zīmes skaņām b/h un dažādu oktāvu skaņām (piemēram, A, a, aa). Arī neimu raksts jau bija tik tālu attīstījies, ka neimas spēja labi, pat visai precīzi un uzskatāmi parādīt, kā dziedami atsevišķi vārdi vai vārdkopas, motīvi vai frāzes. Taču grūti bija aptvert melodiju kopumā, uztvert melodijas kopējo zīmējumu, jo neimas rakstīja vienā līmenī. Bija gan dažādi mēģinājumi padarīt neimu rakstu telpiski uzskatāmāku. Taču īsti tas kļuva iespējams tikai saistē ar nākamo atklājumu – līnijkopu.

No neimām uz korāļnotīm līnijkopā
Viens no ievērojamākajiem Viduslaiku teorētiķiem un viens no vēsturiski pirmajiem solfedžo skolotājiem ir Gvido no Areco pilsētas jeb Gvido d’Areco (Guido d’Arezzo, miris ap 1050). Paša sastādītās gregorisko dziedājumu un himnu grāmatas jeb antifonārija ievadā viņš sola iemācīt audzēkņiem lasīt no lapas, lai viņi varētu dziedāt bez skolotāja (per se, sine magistro). Atvieglot dzīvi dziedāšanas skolotājiem un baznīcas kora zēniem, saīsinot dziesmu mācīšanās laiku, atslogot viņus no melodiju zubrīšanas – tas bija viņa dzīves mērķis, kuru viņš spoži sasniedza.

Gvido bija uzaudzis un mācījies dziedāšanu benediktīniešu klosterī Pompozas pilsētā, Ziemeļitālijā. Pēc tam pats sācis mācīt dziedāšanu klostera zēniem. Viņam acīmredzot piemitis izteikts pedagoga un izgudrotāja talants, jo jau Pompozā strādājot, viņš atradis metodes, kā zēniem divu gadu laukā iemācīt repertuāru, kurš parasti prasīja apmēram desmit gadus. Kādā vēstulēs Gvido ir rakstījis: Tik tiešām, pēc tam, kad es sāku mācīt šo metodi zēniem, tad, augstākais, triju dienu laikā jebkurš no viņiem viegli varēja dziedāt agrāk nepazītas melodijas, ko ar citām metodēm strādājot, nevarēja sasniegt arī daudzu nedēļu laikā. Bet Pompozā viņu nenovērtēja, varbūt apskauda. Tādēļ viņš pārceļas uz Toskānas apgabalu – uz Areco pilsētiņu, kur gatavo dziedātājus pilsētas katedrālei un dzīvo līdz mūža beigām. 

Spilgtākais notikums Gvido dzīvē bijusi vizīte pie Romas pāvesta Jāņa XIX, par kuru viņš pats atstājis aizrautīgu aprakstu savās vēstulēs. Pāvests, uzzinājis par Gvido dziedātāju panākumiem, ar triju nunciju (ziņnešu) starpniecību uzaicinājis viņu pie sevis. Gvido ieradies Romā divu ievērojamu Areco garīdznieku pavadībā. Tas noticis, visticamāk, 1026. vai 1028. gadā. Viņš parādījis pāvestam paša pārrakstīto gregorisko melodiju un himnu krājumu – antifonāriju. Pats Gvido šo notikumu apraksta sekojoši: Un tātad, pāvests par manu ierašanos bija ļoti priecīgs, ilgi ar mani tērzēja un par daudz ko izprašņāja; viņš visu laiku šķirstīja mūsu antifonāriju un, nepārtraukti atkārtojot grāmatas sākumā uzskaitītos likumus, neatkāpās, burtiski, nepiecēlās no vietas, kurā sēdēja, kamēr neiemācījās nepazīstamu, paša izvēlētu dziesmu (versikulu), un tad to, kam gandrīz nespēja noticēt no citu stāstītā, pēkšņi atklāja pats sevī. Nu ko gan vēl vairāk!

Gvido brīnummetode, kuras rezultātā pāvests vienas nodarbības laikā esot iemācījies solfedžēt no lapas, pirmām kārtām ir cieši saistīta ar līnijkopas ideju, kura gan bija  gaisā vējojusi arī agrāk, bet kura nu ieguva četrlīniju sistēmas veidolu.  

Sv. Amandas (Saint-Amand) klostera mūka Hukbalda (Hucbald, miris 930) traktātā, atrodams viens no agrīnākajiem mēģinājumiem notācijā atspoguļot skanējuma telpiskos priekšstatus. Zīmējumā ir redzamas līnijas, kas atdarina instrumenta stīgas. Lai apzīmētu līniju atstatumus, līniju starpās ir ierakstīti burti t un s (tonus un semitonus). Šis pieraksts augstuma ziņā ir relatīvs – to var izpildīt jebkurā augstumā. Teksta zilbes arī ir rakstītas starp līnijām. Tas ir viens no senākajiem divbalsīga vokāla organuma pierakstiem. 

Arī neimu lietotājus nodarbināja telpiskās uzskatāmības problēma: kā balss dziedāto melodijas zīmējumu pārvērst grafiski uzskatāmā zīmējumā? Bet vēl viņus nodarbināja jautājums par to, kā saistīt burtus ar neimām, absolūto augstumu ar attiecībām starp skaņurindas pakāpēm. Palīgā nāca līnijas kā instrumenta stīgu analogs, turklāt laika gaitā tika izmēģināts dažāds līniju skaits – no dažām līdz 18. Neimas rakstīja uz, starp un ap šīm horizontālajām līnijām.

Lai precīzi apzīmētu līnijas absolūto augstumu, lietoja atšķirīgas krāsa, vai arī līnijas sākumā pierakstīja attiecīgo burtu – absolūtā augstuma norādni. Kā pirmā nošu līnija Korbī klosterī 10. gs. neimu rakstā parādās f- līnija, kuru uzvilka ar sarkanu tinti virs teksta. Tad virs tās novietoja otru – c-līniju, dzeltenā krāsā. Ir izvirzīta hipotēze, ka šīs skaņas ir izvēlētas tāpēc, ka zem tām ir neimu rakstā grūti lasāmi un grūti intonējami pustoņi (f-e-f un c-h-c). Kā trešā starp divām minētajām tika ievilkta melna a-līnija. Šīm trijām (no apakšas lasot: f-a-c1) Gvido d’Areco pievienojis vēl ceturto līniju, kuru pēc vajadzības pievilka vai nu apakšā (d) vai augšā (e1). Tā nostabilizējās četru līniju sistēma, kurā katrai līnijai atbilda noteikta absolūtā augstuma skaņa, kuras savstarpēji bija izkārtotas pa tercām. Līniju krāsas – savveida luksofori – izzuda no lietošanas apmēram 13. gs., bet no burtiem izveidojās vēl šodien lietojamās FA, DO un SOL atslēgas. Piekto līniju līnijkopa ieguva 14. gs. Tomēr nereti arī šodien izdotās katoļu dziesmu grāmatās tiek izmantota četru līniju sistēma, kurā ērti ievietojas baznīcas dziedātāja balss diapazons.

Gvido veiktās notācijas reformas rezultātā tika atrasts lielisks risinājums, kas racionāli un uzskatāmi sintezē vairākas agrākās idejas: neimas raksta uz un starp līnijām, bet līnijas apzīmē ar absolūtā augstuma burtiem – atslēgām. Viņam laimējās ģeniāli sakomponēt kopā neimas, burtus un līnijas. Te der atcerēties vārda komponists sākotnējo nozīmi – zinātnieks, kas no zināmiem elementiem veido jaunu sistēmu. Notācijas pamatprincipu atrašana savukārt spēcīgi stimulēja kompozīciju rašanos, pastumjot malā līdz tam absolūti dominējušo improvizāciju. 

Vēlo viduslaiku periodā nostabilizējas arī pati no neimām izaugusī nošu rakstība. Agrajos viduslaikos vēl līdzās pastāvēja daudzi lokāli neimu paveidi. Turpretim ap 14. gs. Rietumeiropā izkristalizējas divi nošu pamattipi: romiešu un vācu. Romiešu tradīcijā neimas pakāpeniski aizstāja ar kvadrātnotīm (nota quadrata ar kvadrātiskām galviņām). Šo pierakstu plaši lietoja gregorisko melodiju notējumā, tāpēc nosauca par korāļnotāciju. Vācu jeb gotiskā tradīcija lietoja pakavu notāciju ar rombveida nošu zīmēm. Vēlajos viduslaikos abus veidus sekmīgi lietoja vienbalsīgu garīgu un laicīgu melodiju pierakstam.

Atšķirīgi veidojās notācijas attīstība Krievijā, kur vēl 16.–17.gs. baznīcas dziedājumu pierakstā līnijas nelietoja, bet izmantoja īpašu zīmju rakstu (āķu jeb važu rakstu). Pāreja uz eiropeisko notācijas veidu te sākās tikai 17.gs. līdz ar daudzbalsīgās partesa dziedāšanas ieviešanu.

Gvido kā solfedžo skolotāja ieguldījums savukārt ir saistīts ar solmizācijas metodes izgudrošanu. Viņš liek pamatus skaņkārtas pakāpju izjūtas radīšanas metodei, bez kuras vispār šodien nav iedomājama solfedžo mācīšanas sākumstadija. Sīkāk nepakavējoties pie šīs metodes apraksta (jo tā nav tieši saistīta ar notāciju), vien atzīmējami tās galvenie elementi. Tie ir: 1) no himnas Sv. Jānim patapināto frāžu sākumzilbju izmantojums skaņkārtas pakāpju statusā; 2) heksakorda modālās būtības atklāsme un izmantojums praksē, orientējoties uz tā vienīgo pustoni (e-f), kuru bija jāiemācās nekļūdīgi intonēt, 3) Gvido rokas kā teicama uzskates līdzekļa lietojums. 

Tādējādi ar Gvido svētību pasaulē ir nākuši pakāpju – vēlākie nošu absolūtā augstuma – nosaukumi: ut (apmēram kopš 1540. gada – do), re, mi, fa, sol, la, kam ap 1574. gadu pievienojās arī si (pakāpes variantā – ti). Viņš ir arī pirmais, kurš sakārtoja priekšstatus par skaņaugstumu sistēmu un pārejām no vienas skaņurindas uz citu.

Un, proti, viduslaikos mūzikas pamatā bija heksahords (t.i. mažora heksahordam atbilstoša sešu pakāpju skaņurinda). To dziedāja ar pakāpju nosaukumiem ut-re-mi-fa-sol-la. Vienīgais pustonis šajā skaņurindā ir starp mi un fa. Ja melodija pārsniedza heksahorda diapazonu, dziedāšanai lietoja modulāciju (mutāciju) ar pustoņa pakāpju pielīdzināšanu. Te saknes teicienam: mi et fa e tota la musica (mi un fa tā ir visa mūzika). Triju heksahordu sistēmu ar izceltiem pustoņiem shematiski var attēlot šādi: 

                    f g a b c1 d1
           c d e f g a

G A H c d e 

Heksahordu no skaņas c sauca par dabīgo. To, kurš sākās no g – par cieto, bet to, kurš sākās no f – par mīksto. Cietajā heksahordā lietoja skaņu h, kuru sauca par B-durum vai quadratum jeb b carrum un apzīmēja ar kvadrātnotiņu [zīmīte līdzīga bekaram]. Mīkstajā heksahordā b apzīmēšanai lietoja ovālu notiņu [līdzīgu šodienas pusnotij] un sauca šo skaņu par b-mollum vai b rotondum. 11. gs., dziedājuma diapazonam paplašinoties, heksahordu sistēmu pārcēla arī oktāvu augstāk. Skaņurinda nu ietvēra sevī septiņu heksahordu sistēmu (sākot ar G, c, f, g, c1, f1, g1) un kopumā aptvēra diapazonu no Sol līdz mi2. No šejienes nācis nosaukums – solmizācija, t.i. dziedāšana ar pieņemtām skaņaugstuma apzīmējuma zilbēm.

Menzurālā notācija
Jaunas un nopietnas problēmas notācijai izvirza daudzbalsības izplatīšanās Rietumeiropas zemēs, sākot ar 12.–13. gs. Vienbalsīgajā dziedāšanā ritmisko pusi organizēja teksts; tajā vēl varēja iztikt ar neimām vai korāļnotīm piemītošo ritmisko aptuvenību. Daudzbalsīgajā mūzikā ar to vairs nepietika. Tā radās ideja izveidot ritma shēmas, modeļus jeb ritma modus, kuru režijā korāļnotis iegūtu stingri noteiktus skaņu ilgumus. Par menzurālās notācijas attīstības pirmo centru izvirzījās Parīzes skola, kas lietoja t.s. Ziemeļfrancijas neimas, kam bija zināma līdzība ar romiešu korāļnotācijas zīmēm. 

Līdz sistēmas līmenim menzurālo notāciju izstrādāja un aprakstīja Johanness de Garlandia (ap 1225), tomēr izšķirošo soli mūsdienu notācijas virzienā spēra Ķelnes Franko (13. gs. vidus) ar traktātu Ars cantus mensurabilis (Menzurālās dziedāšanas māksla). Šis traktāts vismaz pa daļai uzskatāms par sociālā pasūtījuma darbu, jo tas adresēts jaunā, elitāri izsmalcinātā motetes žanra dziedātājiem.

No šī laika nāk ideja nošu zīmes izskatā atspoguļot tās ilgumu. Svētās Trīsvienības ietekmē par pamatu tika ņemtas proporcijas 1:3. Par pamatvienību pieņēma brevis (īsā). Longa (garā) bija trīsreiz garāka, tātad – perfekta, pilnīga (longa perfecta). Lai apzīmētu skaņu un paužu ilgumu, 13. gs. menzurālā notācijā izmantoja arī zīmi duplex longa – dubultgarā nots un semibrevis – pusīsā nots. 14. gs. par ilguma atskaites punktu un pamatvienību kļuva semibrevis, un līdz ar to apritē pakāpeniski tika iekļauti vēl citi, īsāku vērtību apzīmējumi. 

Neiedziļinoties menzurālās notācijas detaļās, kas ir gan interesantas, bet arī ļoti sarežģītas, jāiezīmē vēl ceļš, kā teorētiskā doma un notācija nonāca pie mūzikai tik svarīga jēdziena kā divdaļu un trijdaļu metrs. 

Par atskaites garumu pieņemot longu, vēlo viduslaiku traktātos izšķīra longa perfecta (pilnīgo), kura bija vienāda ar trim brevis notīm, un longa imperfecta (nepilnīgo), kas bija vienāda ar divām brevis notīm. Šis dalījums pieteica trijdaļu un divdaļu metru diferenci. Vēlāk par atskaites garumu kļuva nots brevis (atbilst mūsdienu veselai notij), kuru sauca arī par tempus. Par taktsmēra apzīmējumiem līdz ar to kļuva tempus perfectum (trijdaļu metrs) un tempus imperfectum (divdaļu metrs), kas attiecīgi tika apzīmēti ar zīmēm I un C. Pēdējais apzīmējums tiek izmantots arī mūsdienās, lai apzīmētu 4/4 taktsmēru. Tempus zīmes tika rakstītas nošu rindas sākumā vai vidū, ja bija nepieciešama menzūras maiņa. Šo taktsmēra pieraksta tradīciju ievērojam arī šodien. 

Nošu raksta izskatā pagriezienu radīja pāreja no pergamenta uz papīru. Tas notika ap 1430. gadu. Lai uzzīmētu uz papīra melni aizkrāsotas notis, bija nepieciešams vairāk darba un vairāk tintes (papīrs, atšķirībā no pergamenta, uzsūca tinti!). Tādēļ praksē ieviesās baltā notācija, kurā garajām (maxima, longa, brevis) un vidēji garajām notīm (semibrevis, minima) uzzīmēja tikai kontūru, vidu atstājot tukšu, baltu, bet īsākās (semiminima, fusa, semifusa) rakstīja mazākas, aizkrāsoja melnas un dēvēja par color [krāsa]. No šejienes – apzīmējumi kolorēšana, koloratūras, kam raksturīgas sīku nošu veidotas pasāžas un greznojumi.

Šajā laikā notīm galvenokārt vēl bija kvadrātveida vai romba forma, taču 15.–16.gs. gaitā tās aizstāja ieapaļas, ovālas formas nošu zīmes, kādas raksturīgas arī mūsdienām. Līdz ar to tieši menzurālā notācija iezīmēja pakāpenisku pāreju uz mūsdienīgu nošu rakstu. 

No instrumentālajām tabulatūrām uz ģenerālbasa laikmetu
15. gs. 2. pusē visai strauju attīstības tempu uzņem instrumentālmūzika. Lai mūzikas mīļotājiem atvieglotu instrumenta apguvi, tiek izgudrota īpaša notācija – tabulatūras. Tādas tiek veidotas dažādiem instrumentiem – lautai, violai, taustiņinstrumentiem. To galvenā īpatnība ir sekojoša: pierakstā netiek norādītas notis, kurām jāskan, bet gan ķērieni, tvērieni, piespiedieni (kā nu kuram instrumentam), kas jāizpilda, lai vajadzīgās skaņas ieskanētos. Tabulatūras tika lietotas apmēram līdz 18. gs. vidum, tad tās izgāja no modes, atdodot vietu parastajam nošu rakstam.

Dažās jomās tabulatūru tipa apzīmējumi tiek lietoti vēl šodien, piemēram, norādot pedāļu stāvokli arfai, pirkstu izkārtojuma stāvokli blokflautas spēlētājam vai apgūstot akordu tvērienus ģitāras spēles mācīšanās laikā. 

Kā zināms, 16. un 17. gs. mijas periodā notika liels lūzums jeb pagrieziens muzikālajā domāšanā. Uz skatuves uznāca jauni laicīgās mūzikas žanri, tai skaitā opera, agrāk valdošo polifono domāšanu nomainīja homofoni harmoniskā. Melodijas kļuva intonatīvi raksturīgākas, ritmiski noteiktākas. Par vienu no baroka laikmeta mūzikas zīmēm kļuva klavīra (t.i. taustiņinstrumenta) pastāvīgā līdzdalība gan ansambļos, gan orķestra mūzikā, gan spēlējot pavadījumu operu un oratoriju rečitatīviem. Klavesīna partiju parasti neizrakstīja pilnībā, bet tikai daļēji – kā basa balsi nošu rakstā, zem kura ar cipariem norādīja vajadzīgo akordu. Šo pieraksta veidu sauca par ģenerālbasu, basso continuo (nepārtraukts bass) jeb ciparu basu. Tas radās 16. gs. beigās un to lietoja vēl visā baroka laikā. Vadoties pēc basa līnijas un ciparu apzīmējumiem, taustiņinstrumenta spēlētājs pats izvēlējās mūzikai piemērotu faktūru, akordu salikumu, figurācijas veidu un improvizēja savu partiju. Tādējādi te sastopamies ar jauna tipa notāciju, kurā precīzi nošu rakstā fiksētai basa balsij ir pievienoti akordu simboli ciparu izteiksmē. Šos akordu apzīmējumus pārņem un mācību nolūkos izmanto mūzikas teorija un harmonijas mācība. Bet pēc apmēram trim gadsimtiem tie kļūst par bāzi mūsdienu populārajā mūzikā ik uz soļa izmantotajiem burtu&ciparu apzīmējumiem. 

Mūzikas pieraksta klasiskā eiropeiskā sistēma
Kopš 16. un 17. gs. mijas, kad praksē ieviesa arī taktssvītras un nostabilizēja iepriekšējās mūzikas teksta pieraksta normas, notācijas sistēma pamatos nav mainījusies. Sekojošajā tekstā ietverti gandrīz visi ar to saistītie pamattermini. Tās, protams, ir zināmas lietas, tādēļ pārskaitītas bez īpašiem komentāriem, dažviet precizējot terminu rakstību.

Vienmērīgi temperētajā sistēmā ar oktāvas dalījumu 12 pustoņos patstāvīgi nosaukumi ir skaņurindas septiņām pamatskaņām, kas atbilst klaviatūras balto taustiņu nosaukumiem. Pamatskaņas apzīmē ar zilbi vai latīņu alfabēta burtu: do/c, re/d, mi/e utt. Latīņu burtu apzīmējumus pieņemts rakstīt kursīvā.

Pamatskaņu paaugstināšanai un pazemināšanai (alterācijai) lieto alterācijas zīmes: diēzs, bemols, dubultdiēzs, dubultbemols. Piemēram: dodiēzs/ do#/ cis, dodubultdiēzs/ dox/ cisis, rebemol/ reb/ des, redubultbemol/ rebb/ deses. Izņēmums ir sib/b. Šodien angloamerikāņu tradīcijā si tiek apzīmēts ar B, sib – ar Bb. Vācu sistēmā: h-his-hisis-b-heses. Atteikšanos no alterācijas apzīmē ar bekara zīmi (piemēram, sibekar) un sauc par dezalterāciju. 

Skaņurinda ir iedalīta oktāvās un to nosaukumi ir subkontroktāva, kontroktāva, lielā, mazā, pirmā, otrā, trešā, ceturtā, piektā oktāva. Konkrēta augstuma skaņu notēšanai lietojot zilbju vai burtu apzīmējumus, rakstībā vienmēr vēlams respektēt oktāvu norādes tradīcijas.

Piemēram:

	La2
	Do1
	do
	do1
	do2
	do3
	do4
	do5

	A2
	C1
	c
	c1
	c2
	c3
	c4
	c5



Ja skaņa tiek pieminēta bez oktāvas norādnes, lietojam pierakstu DO. Ar lielajiem sākuma burtiem parasti tiek apzīmēti arī dziesmu pavadījumiem lietojamo akordu simboli: C, Cm, C7 u.tml.


Vismazāko atstatumu starp divām temperētās skaņurindas skaņām sauc par pustoni. Divi pustoņi veido toni. Hromatisks pustonis /tonis – ja nosaukumi atvasināti no vienas pamatskaņas. Diatonisks pustonis vai tonis – ja nosaukumi atvasināti no divām dažādām pamatskaņām. Temperētajā skaņojumā jebkuru skaņu var enharmoniski pārsaukt (piemēram, d/ cisis/ eses).

Skaņu pierakstam lieto notis, kas norāda skaņas augstumu un ilgumu. Notis raksta līnijkopā, ko veido piecas horizontālas paralēlas līnijas. Līnijas skaita no apakšas uz augšu. Palīglīnijas – no līnijkopas uz augšu vai uz leju. Notis raksta uz un starp līnijām, zem 1. un virs 5. līnijas; uz/ virs/ zem palīglīnijām. Vairākas līnijkopas apvienojas nošu sistēmā (divu/triju/četru līnijkopu sistēma u.tml). Vienai atsevišķai līnijkopai sākuma svītra nav vajadzīga – to atslēdz līnijkopas priekšā esošā atslēga. Turpretim vienai sistēmai piederošas līnijkopas uzskatāmības labad parasti apvieno taisna sākumsvītra, taisnā iekava, figūriekava. 

Lai līnijkopā varētu ierakstīt dažāda augstuma, dažādu reģistru skaņas, jau viduslaikos tika izgudrota dažādu atslēgu sistēma. Atslēga – zīme, kas norāda izejas skaņas rakstības vietu līnijkopā un līdz ar to norāda arī uz citu skaņu izvietojumu līnijkopā. Tās vai citas atslēgas izvēles pamatā vienmēr bijusi vēlme pēc iespējas samazināt attiecīgās balss vai instrumenta partijas pierakstam nepieciešamo palīglīniju skaitu. 

14.–16. gs. vokālās daudzbalsības ziedu laikos galvenokārt lietoja DO atslēgu sistēmu. Jebkura no tām norāda pirmās oktāvas do rakstības vietu: soprāna – uz pirmās līnijas, mecosoprāna – uz otrās, alta – uz trešās, tenora – uz ceturtās, baritona atslēga – uz piektās līnijas. To iegaumēt nebūs grūti, ka ievērosim vokālo balsu tipu nosaukumu secīgo izkārtojumu no augšas uz leju, un pieslēgsim klāt loģiku: soprāns taču daudz zemāk par do1 nodziedāt nevar, tādēļ soprāna do ir uz zemākās līnijas.

Kormūzikas praksē visilgāk noturējās tenora atslēga, jo tenoru partijas pierakstam vijoles vai basa atslēgā parasti vajag daudz palīglīniju. Tikai 20. gs. sākumā to tā īsti aizstāja tenora partijas pieraksts vijoles atslēgā, paredzot, ka reāli šī balss skan oktāvu zemāk par pierakstīto. Lai šo pieņēmumu atgādinātu neuzmanīgam partitūras lasītājam, dažreiz iespiestajās notīs tenora līnijkopas priekšā tiek liktas divas vijoles atslēgas vai vijoles atslēga ar ciparu 8 zem tās.

Mūsdienās DO atslēgas lieto plaša diapazona instrumentu partiju pierakstam: tenora atslēgu – tenora trombonam, kā arī čellam un fagotam augstā reģistrā, bet alta atslēgu – alta partijas pierakstam.

Instrumentālmūzikas sākumperiodā praksē ieviesās SOL un FA atslēgas, kuras sākumā arī rakstīja uz dažādām līnijām. Piemēram, vecfranču atslēga norādīja, ka sol1 vieta ir uz pirmās līnijas, bet baritona atslēga lika mazās oktāvas fa rakstīt uz trešās līnijas. Tomēr šo atslēgu mūžs nebija ilgs – 17. gs. gaitā stabili nostiprinājās divu atslēgu sistēma: SOL jeb vijoles atslēga vidējā un augstā reģistra skaņu pierakstam un FA jeb basa atslēga vidējā un zemā reģistra skaņu notējumam. Šo divu atslēgu veidotajai kopsistēmai īpašu uzskatāmību piešķir tas, ka abās atslēgās do1 raksta uz iedomātas vidus līnijas, resp. pirmās augšējās un pirmās apakšējās palīglīnijas, bet pārējās notis simetriski izvietojas uz abām pusēm no šīs nosacītās vidusass. 

Protams, no palīglīniju lietojuma pilnībā izvairīties nav iespējams. Tāpēc visaugstāk un viszemāk skanošo orķestra instrumentu partijas pieņemts notēt oktāvu zemāk (pikoloflauta) vai oktāvu augstāk (kontrabass) par reālo skanējumu. Citos gadījumos galējo reģistru skanējuma pierakstam lieto t.s. oktāvas (dažkārt arī divu oktāvu) pārnesuma zīmi. 

Nots zīmes sastāvdaļas ir galviņa, kātiņš, karodziņš, slita. Ja vienā līnijkopā ir ievietota viena balss, tad notij uz 3. līnijas kātiņš var būt gan uz augšu, gan uz leju. Ja nošu grupa tiek apvienota ar slitu, tad kātiņus raksta tā, lai tie pēc iespējas ietilptu vienā līnijkopā, resp. kātiņi piemērojas tai notij, kura tālāk no viduslīnijas. Ja vienā līnijkopā raksta divas balsis, tad dažādām balsīm piederošo nošu kātiņi skatās katrs uz savu pusi.
Skaņas ilguma apzīmēšanai lietotās nošu grafiskās zīmes veido stingru bināru sistēmu (ar proporciju 1:2): veselā notī ir divas pusnotis, pusnotī – divas ceturtdaļas, ceturtdaļā – divas astotdaļas utt. Garākā lietojamā nots zīme ir brevis (ietver divas veselas notis). Īsākās (kā reti sastopams izņēmums!) – simtsdivdesmitastotdaļnotis ar piecām slitām vai pieciem karodziņiem. Katram nots ilgumam atbilst attiecīga nosaukuma un attiecīga garuma pauze. Der atgādināt, ka tad, kad balsij vai instrumentam jāklusē visu takti, neatkarīgi no taktsmēra notīs vienmēr raksta veselās pauzes zīmi. Ilgstošāku, visas partijas aptverošu vienlaicīgu pauzi sauc par ģenerālpauzi (G.P.).

Nošu ilguma palielināšanas zīmes ir punkts, līga, fermāta. Pauzes ilgumu pagarina ar punktu vai fermātu. Bieži lieto notis un pauzes ar diviem punktiem, pavisam retos gadījumos – ar četriem vai pieciem punktiem.


Nošu tekstu, kurš ietver vairākiem spēlētājiem/dziedātājiem vai vairākām izpildītāju grupām paredzētas partijas, sauc par partitūru (kora partitūra, ansambļa partitūra, orķestra partitūra). Uzskatāmības labad instrumentu partijām atbilstošās līnijkopas apvieno ar taisnām līnijām, taisnām iekavām vai figūriekavām – akolādēm (fr. accolade, no accolader – apkampt, apvienot). Ar taisnajām iekavām grupē līdzīgos, vienādos, noteiktā kārtībā izvietotos instrumentus vai balsis, ar figūriekavu parasti atzīmē klavieru, klavesīna, ērģeļu manuāļu līnijkopas.

Daži Jaunās mūzikas notācijas paņēmieni 
Daudzi gadsimti bija vajadzīgi, lai mūzikas praktiķi un teorētiķi nonāktu līdz mūsdienu tradicionālajai notācijai, kura savu zīmju valodā daudz ko spēj pastāstīt par konkrēta skaņdarba atskaņotājsastāvu, skanējuma kopējo ievirzi, skaņu pamatīpašībām – augstumu un ilgumu, par skaņveides paņēmieniem un daudz ko citu. Katrā ziņā – mūzikas grafiskais pieraksts ietver plašu informāciju, tāpēc vienmēr vērts tajā uzmanīgi ieskatīties, to papētīt. Pat ja nesaprotam vai iekšēji nespējam sadzirdēt visu nošu tekstā ietverto, tas daudz ko var palīdzēt nojaust, ņemot palīgā loģiku un citas dažādās jomās uzkrātās zināšanas.

Taču īpaši uzmanīgu izpēti prasa Jaunās mūzikas partitūras. Jo notācijas attīstības process jau nav beidzies. Sakarā ar jaunām skaņorganizācijas sistēmām, jauniem mūzikas virzieniem un tehnikām, jauniem skaņveides paņēmieniem ir radusies vajadzība pēc jauniem notācijas paņēmieniem. Tos visus uzskaitīt nemaz nav iespējams, tik individuāli un neparedzami tie mēdz būt. Ir partitūras, kur autora paskaidrojumi, kā tās lasīt, saprast un spēlēt, pārsniedz pašas partitūras apjomu.

Šeit varam tikai pieminēt tipiskākos, raksturīgākos notācijas paņēmienus, kuri jau bijuši sastopami daudzos 20. gs. otrās puses komponistu darbos un kuri jau kļuvuši par mūziķu internacionālā alfabēta daļu, kuru lieto un saprot visi mūsdienu mūzikas autori un atskaņotāji.

1. Alterācijas zīmes, kas norāda uz skaņas paaugstinājums/pazeminājums par ¼ toni, par ¾ toņa (piem., aizkrāsots, apvērsts vai pārsvītrots bemols).

2. Skaņaugstuma zīmes: pati augstākā/zemākā skaņa (nots vietā – melns trijstūrītis).

3. Ritma grupu apzīmējumi: accelerando / ritardando (atvasinājums no cresc./dimin. zīmes apvienojuma ar slitu).

4. Skaņu grupas vai pasāžas izpildījums ritmiski brīvā kustībā (apzīmē ar vilnīti slitas vietā).

5. Cezūru apzīmējumi: ārpusmetra pauzes (komatiņi, īsa fermāta, gara fermāta).

6. Ostinato grupas atkārtojuma zīmes (apzīmē ar vilnīti vai izraksta tikai nošu kātiņus).

7. Aleatorie kvadrāti: reprīzes zīmēs ietverta skaņu grupa ar vilnīti turpinājumā. Turpinājuma ilgumu var norādīt sekundēs.

8. Klasteri – sekundu struktūras akordi; skan kā foniski traipi (balto taustiņu, melno taustiņu klasteri).

9. Uzsitieni pa instrumenta korpusu/ pa korpusa dažādām vietām (nots galviņas vietā – krustiņš vai taisnstūrītis).

10. Dažāda veida glisando: pa baltajiem/ pa melnajiem taustiņiem, arpedžo uz augšu/ uz leju, lēni glisando, slīdoši viļņi u.tml.

11. Dažāda veida pusdziedošā skaņveide un ritmizēta runa: Sprechgesang (nošu galviņu vietā krustiņi, kas apzīmē aptuvenu augstumu), kliedzieni (melns rombs), runa, čuksti, smiekli (ar precīza ritma, bet aptuvena augstuma norādnēm) utt.

12. Dažāda veida vārdiski paskaidrojumi, ieskaitot darbību, kustību, žestu aprakstus (piemēram, solists pieceļas, pieiet pie sitaminstrumentālista un ar čella lociņu spēlē pa marimbas plāksnītēm, vai ansambļa dalībnieki lēnām mainās vietām, izkārtojas puslokā pret skatītājiem, vai it kā aizkavējies uzskrien diriģents un dod zīmi kopīgas muzicēšanas uzsākumam).

